חוברת פרויקט מורים
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תיאור והצגת הפרויקט

רציונאל

פרויקט הקולנוע מבקש לעסוק בסוגיות הנוגעות לזכויות אדם – הכרות עם זכויות אדם, הכרה בהפרה השיטתית של זכויות שמתקיימת בחברתנו, ובחינת תפקידנו בשמירה או בהפרה של אותן זכויות. נושאים אלה, כידוע, אינם קלים להתמודדות ולרוב גורמים לרתיעה ולהיאטמות.


סרטי הקולנוע הם כלי מתודי המאפשר להעלות את הנושאים הללו באופן שאיננו מאיים, ושמאפשר התמודדות תהליכית בקצב המתאים לכיתה. הפרויקט מבקש למעשה למנף את הנגישות של המדיום הקולנועי ואת הפתיחות של הקהל למסרים שלו, לצורך דיון משמעותי בסוגיות של זכויות אדם.

גרסה זו של הפרויקט מיועדת למורים המעוניינים להעביר פעילויות אלה בכיתותיהם, רצוי במסגרת ימים מרוכזים של בית הספר כולו. היא מבוססת על שילוב כוחות בין המורים המתמצאים במתודות הוראה בכלל ובנעשה בכיתותיהם בפרט, ובין הניסיון והידע הקולנועי והחברתי שנרכש בשנות הפעלת הפרויקט עד היום.

מטרת הפרויקט: חשיבה ביקורתית וקבלת אחריות

חשיבה ביקורתית וקולנוע: כידוע לכולנו, תוצרי תרבות (סרטים, ספרים, תוכניות טלוויזיה, עיתונים, שירים וכו') מכילים בתוכם אידיאולוגיה. אפילו תכנים המתיימרים להיות אובייקטיביים, דוגמת כתבות עיתונות, בהכרח מכילים בתוכם אידיאולוגיה, שכן לכל האנשים השותפים בתהליך הפקת אותו מוצר תרבותי יש אידיאולוגיה אשר בהכרח משפיעה על התוצר הסופי. כצרכנים של אותם תוצרי תרבות לרוב איננו מודעים לאותה אידיאולוגיה הכלולה בהם, דבר המשפיע על אופן קבלתנו והבנתנו תוצרים אלה.

השפה החזותית בפרט מאפשרת העברת מסרים אידיאולוגיים באופן סמוי, לעתים אף בלתי מודע. לכל בחירה שנעשית על המסך יש משמעות: למראה החיצוני של הגיבור/ה, לנקודת המבט ממנה מצולם הסרט, לצבעים המופיעים בסצנה וכן הלאה. משמעויות אלה אינן חפות מאידיאולוגיה, אשר אינה חייבת להשתקף בתוכן העלילתי של הסרט.

לכן, המטרה הראשונה של הפרויקט היא פיתוח יכולת צפייה ביקורתית בסרטים. מיומנות צפייה ביקורתית בסרטים תיצור למעשה צרכנים ביקורתיים גם של טקסטים תרבותיים אחרים.

חשיבה ביקורתית וזכויות אדם: הקשר בין הצפייה הביקורתית בקולנוע וזכויות אדם איננו נובע רק מתוכנם של הסרטים המשתתפים בפעילות והדנים בהפרה של זכויות אדם, אלא גם מתוך אותה גישה של מודעות, חשיבה וביקורתיות. קונפורמיזם והעדר חשיבה ביקורתית הם הסכנה הגדולה ביותר לשמירה על זכויות אדם: האם באמת אנחנו מקפידים לעצור, לחשוב ולשקול בכובד ראש לפני הפרה של זכות (גם אם לצורך שמירה על זכות אחרת)? האם באמת מקרים של הפרת זכויות עליהם אנו שומעים ואליהם אנו מתוודעים, מדליקים אצלנו נורות אדומות ומניעים אותנו לנקוט עמדה ברורה, שבמקרה הצורך מובילה לפעולה?

חשיבה ביקורתית ואחריות אישית: החשיבה הביקורתית היא הצעד הראשון במניעת פגיעה בזכויות אדם ומניעת שתיקה אל מול פגיעות כאלה. הצעד השני הוא קבלת אחריות לדברים. הרעיון הוא להבין ש"דברים רעים קורים כשאנשים טובים שותקים", הבנה שתוביל לחיפוש נורות אדומות נוכח הפרה של זכויות סביבנו, ולקבלת האחריות האינדיווידואלית של כל אחד ואחת מאיתנו לשמירה על זכויות האדם שלנו ושל אחרים. 

המסר הוא שלדיכוי פנים רבות: פעם דיכוי נשים, פעם דיכוי עובדים, פעם דיכוי בני ובנות מיעוטים אתניים, פעם דיכוי מעונים ועוד. עלינו להבין שללא מאבק כולל נגד דיכוי ופניו השונים גם אנו נמצא עצמינו כחלק ממיעוט מדוכא - דיכוי לא קורה רק לאחרים.

קהל היעד

הפרויקט בגרסה שלפניכם מיועד לתלמידי החטיבה העליונה, בני-נוער בגילאי 15-18. הוא פונה לאוכלוסייה זו משתי סיבות עיקריות: ראשית, הרלבנטיות של נושא זכויות האדם לחינוכם ולצמיחתם כפרטים אחראים בחברה, היכולים להשפיע בה ולסייע לשמירה על זכויות אדם בקרבה. הדבר משמעותי גם עבור אלה מהם שעתידים להיות חיילים בקרוב, ולהתמודד עם סיטואציות יומיומיות שידרשו מהם להתעמת עם סוגיות אלה. שנית, השימוש בסרטי קולנוע מתאים במיוחד לבני נוער, המיומנים בצפייה ונמשכים לסוג זה של תקשורת. המימד החוויתי שמציעה הצפייה בסרטי קולנוע עשוי להוות גשר לדיון בנושאים כבדי משקל ומורכבים מבחינה אינטלקטואלית, אידיאולוגית ומוסרית.

לצערנו, תכנית הלימודים בחטיבה העליונה אינה מאפשרת כמעט שהות לדיון מסוג זה. לפיכך, אנו מציעים למעשה להפוך את החיסרון ליתרון... - לייחד מספר מצומצם של ימים מרוכזים במהלך השנה לעיסוק בכך, תוך יציאה מהשגרה והתנסות חווייתית שונה ומהנה. הנחיית התלמידים על ידי מוריהם תאפשר שיח פתוח ומעניין, שישתלב בעבודה החינוכית של כל מורה בכיתתו, ותסתמך על היכרותו עם התלמידים ועם אופן הפנייה ודרכי ההוראה המתאימים לכל כיתה. 

ביצוע הפרויקט

הפעילות עם המורים
התכנית שלהלן היא מתווה יסוד. לכל בית-ספר או קבוצה תיקבע התכנית המתאימה להם.
מפגש הכנה – מפגש קצר של כשעתיים, במהלכו יוצגו הפרויקט ומטרותיו. בסוף המפגש, צוות מתנדבים יצטרף לתכנון הכללי של המשך הכשרת הצוות.

ימי היערכות –מפגש לימודי מעמיק יותר, במסגרת ימי ההיערכות שלפני פתיחת שנת הלימודים, בו יורחב הדיון בשני מרכיבי הפרויקט: מבע קולנועי וזכויות אדם, וכן בגישה הפדגוגית והדידקטית של הפרויקט.

מפגשי ליווי קבועים – לאחר מפגש הלימודים הראשון, יתקיימו מפגשי ליווי קבועים עם צוות המורים, שבהם נתרגל את מודל העבודה עם סרטים ונתכונן ביחד לקראת כל פעילות ולקראת הסרט הספציפי אותו יעבירו המורים במהלכה. הסרטים, סדרם ומועדי הפעילות ייקבעו ביחד עם המורים.  אנו מציעים שהפעילות הראשונה תיועד ליום זכויות האדם ב- 10 בדצמבר.

מפגש סיכום – בסיום הפרויקט יתקיים מפגש אחרון עם המורים, שמטרתו לקיים דיון רפלקסיבי בנוגע לתפקידם ומקומם של המורים בתהליך, תחושותיהם בעקבות החוויות עם תלמידיהם, תרומת הפרויקט (הן מבחינת גוף הידע והן מבחינת הליווי המעשי) לפעילותם החינוכית, וכן מחשבות ורעיונות לפעילות עתידית.
הפעילות עם התלמידים

הפרויקט מתבצע כסדרה של מפגשים, כשכל מפגש מוקדש לסרט אחר ולתת-נושא אחר מתוך הנושא הכולל של זכויות האדם. קיום סדרה של מפגשים, רצוי ארבעה לפחות, מאפשר למשתתפים לעבור תהליך חינוכי משמעותי יותר (לעומת מפגש חווייתי אחד למשל). כל מפגש דן בנושא מסוים, וכך מעשיר את הידע וההבנה של התלמידים באותו נושא, אך רק צירוף והבנייה של סדרת נושאים מאפשרים לחתור להבנה עקרונית יותר לגבי דיכוי ושמירה על זכויות אדם. 

הסדרה בנויה באופן המאפשר התפתחות הדרגתית ומקבילה, הן של יכולת הצפייה הביקורתית - תשומת לב לפרטים, ניתוח אלמנטים חזותיים וכן הלאה - והן של החשיבה הביקורתית בתחום זכויות האדם, בדגש על היכולת להשליך את הדברים שעולים בכיתה לחברה ולסביבה של המשתתפים עצמם. הדבר מתאפשר הן באמצעות שימוש בסרטים המשתייכים לז'אנרים שונים ברמת מורכבות שונה, והן באמצעות הצגה הדרגתית של נושאים - ממקרים רחוקים יותר מהחברה שלנו, ורגישים פחות בסביבה שלנו, אל הנושאים הרגישים ביותר.

הפורמט הכללי של כל מפגש כולל פתיח בו ניתנים רקע והכוונה ראשונית לצפייה בסרט, ממידע היסטורי ועד נקודות למחשבה בעת הצפייה, על פי בחירת המורה; הקרנת סרט באורך מלא;* ובחלקו האחרון של המפגש דיון על הנקודות המרכזיות בסרט, הן מבחינת השפה החזותית והן מבחינת תוכן הסרט. המטרה היא ראשית לבחון איך השפה החזותית משרתת את האידיאולוגיה של הסרט, ושנית להעמיק ולהרחיב את הדיון בזכויות העולות מתוך הסרט. 

השאיפה היא להוביל כל דיון, שמתחיל בהתעמקות בסרט ובדברים העולים ממנו, לעבר הדברים הקרובים לתלמידים; לבחון האם וכיצד הנקודות שהועלו ביחס לסרט ולהפרת הזכויות בו נוגעות להם ולחייהם, האם וכיצד הפרות מעין אלה מתקיימות בחברה בה אנו חיים, והאם וכיצד אנו פועלים כדי למנוע אותן. בהקשר זה, הכרותו/ה הקרובה של המורה עם התלמידים היא קריטית להכוונת הדיון למקומות המעסיקים את התלמידים ורלבנטים להם, באופן שיגרום להם להתבטא בחופשיות ולחלוק את מחשבותיהם ותחושותיהם.                                                             

*חשוב לציין בהקשר זה שתנאי הקרנה מתאימים הם חיוניים. כאמור, חוויית הצפייה בסרט היא אבן יסוד לפרויקט כולו - לכן בין היתר הסרטים מוקרנים באורך מלא - וחשוב שהצופים יוכלו להתמסר לחוויית הצפייה שמציע הסרט. 

הסרטים המשתתפים בפרויקט
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מצ'וקה – סרט דרמה צ'יליאני (דובר ספרדית) על סיפור חברותם של שני ילדים הבאים מעולמות שונים. מתרחש בצ'ילה של ראשית שנות ה- 70, ומתאר את הפערים החברתיים בחברה הצ'יליאנית על רקע ההפיכה הצבאית, הפלת משטרו של איינדה ועלייתו של אגוסטו פינושה.
· הסוגיות המרכזיות העולות מתוך הסרט: דיכוי פוליטי וצבאי, שוויון הזדמנויות, פערים מעמדיים, הזכות לחינוך, קונפורמיזם. (משך הסרט: כשעתיים). 
· מדוע לבחור בסרט? דרמה מעניינת ורבת תהפוכות; הגיבורים הם בני נוער צעירים; הסרט עוסק גם בהתבגרות ובעולמם של ילדים; מדגים את מהותו של דיכוי; מציג סיטואציות פוליטיות מוכרות ורלוונטיות לנו אך רחוקות מאיתנו בזמן ובמיקום.

כאוס – סרט פעולה / קומדיה צרפתי (דובר צרפתית) המתרחש בצרפת. הסרט מתאר את סיפורה של נערה אלג'ירית הבורחת מעסקת החתונה שרקם לה אביה, נחטפת על ידי סרסורים ונסחרת כזונה.
· הסוגיות המרכזיות העולות מתוך הסרט: סחר בנשים, דיכוי נשים בחברה ובמשפחה, אדישות חברתית, פערים מעמדיים. (משך הסרט: כשעה וארבעים)
· מדוע לבחור בסרט? סרט קצבי, מפתיע, מותח ומשעשע, ועם זאת ממחיש באופן בלתי מתפשר את הניצול והדיכוי הכרוכים בסחר בנשים; דמויות נשים מרשימות מגוונות ומעוררות הזדהות.
שביתה – סרט תעודה ישראלי (דובר עברית), העוסק בסיפורם של עובדי מפעל "כימיקלים חיפה – דרום", שניסו להתאגד ולמחות כנגד תנאי העסקתם המחפירים, ניסיון שסוכל באלימות קשה מצד מוסדות שונים.
· הסוגיות המרכזיות העולות מתוך הסרט: זכויות עובדים, הזכות להתאגד, תפקיד התקשורת במאבק חברתי, הקשר בין הון ושלטון. (משך הסרט: כשעה ורבע)
· מדוע לבחור בסרט? סרט ישראלי דובר עברית; גיבורים מרתקים ונוגעים ללב; מעלה סוגיה חשובה וקרובה; מעורר מחשבה על סולידאריות ואקטיביזם חברתי; דן במציאות הישראלית שלא דרך הפריזמה של צבא וסכסוך, ולכן עשוי לאפשר דיון בזכויות אדם ובדיכוי מבלי להיקלע למהמורות הטמונות בנושאים אלה.
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Welcome – סרט דרמה צרפתי (דובר אנגלית וצרפתית) המתרחש בצרפת של ימינו. הסרט מתאר את בעיות ההגירה עמן מתמודדות מדינות אירופה, ואת התנאים הבלתי אפשריים עימם נאלצים להתמודד פליטים, באמצעות סיפור על קשר מיוחד שנוצר בין גבר צרפתי ונער פליט אפגני.
· הסוגיות המרכזיות העולות מתוך הסרט: זכויות פליטים, חופש התנועה, קונפורמיזם, שינוי חברתי. (משך הסרט: כשעתיים)
· מדוע לבחור בסרט? סרט יפה אסתטית ונוגע ללב; הגיבור הוא נער; מעורר מתח דרמטי והזדהות; מאפשר להפוך את "בעיית הפליטים" לקונקרטית ונטולת סטריאוטיפים.
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ארץ קרה – סרט דרמה אמריקני (דובר אנגלית) בהשראת סיפור אמיתי, המתרחש בארה"ב של סוף שנות ה-80. עוסק בתביעה הייצוגית הראשונה כנגד הטרדה מינית במקום העבודה. 
· הסוגיות המרכזיות העולות מתוך הסרט: דיכוי נשים, מניעת הטרדה מינית במקומות העבודה הזכות לשוויון, הזכות לכבוד, הזכות למחות, הבניה חברתית. (משך הסרט: כשעתיים)
· מדוע לבחור בסרט? דרמה הוליוודית עשויה היטב; סוגיה חשובה ורלוונטית; ממחיש את המצב הקשה ממנו נבע המאבק ואת נחיצותו.
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מחאה – סרט דוקודרמה אמריקני (דובר אנגלית), המתרחש בארה"ב של סוף שנות ה- 60. הסרט מתאר את מאבקם של תלמידי תיכון אמריקנים ממוצא מכסיקני (צ'יקנו) לשוויון בחינוך.
· הסוגיות המרכזיות העולות מתוך הסרט: הזכות לחינוך, הזכות להפגין ולמחות, תפקיד התקשורת במאבק חברתי, שלבים בהיווצרות מאבק. (משך הסרט: כשעה וארבעים)
· מדוע לבחור בסרט? דוקודרמה שנוצרה על ידי המוחים עצמם (בבגרותם); סיפור לא מוכר ומעורר השראה; קרוב לתלמידים בגלל גיל הגיבורים; ההקשר הבית ספרי והמאבק להכרה וביטוי אתניים / עדתיים.
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איציק – סרט דרמה ישראלי (דובר עברית), המתרחש כולו בבית כלא צבאי. הסרט עוסק במשחק הצבאי "איציק", ובסיפורם של האסירים בבית הכלא, הנוגעים כולם לנורמות צבאיות וישראליות.
· הסוגיות המרכזיות העולות מתוך הסרט: קונפורמיזם, זכויות אדם בצבא, שתיקה נוכח הפרת זכויות, נורמות צבאיות וחברתיות, סמכות וכוח. (משך הסרט: 45 דק')
· מדוע לבחור בסרט? סרט ישראלי דובר עברית, מציג מציאות מוכרת, מעורר הזדהות; קצר יחסית – 50 דק'; מציג באופן מאתגר ושונה סוגיות מרכזיות בתרבות ובמציאות הישראלית; רלוונטי ביותר לתלמידי תיכון בגיל לפני גיוס.
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מילק – סרט דרמה אמריקאי (דובר אנגלית), המגולל את סיפור חייו של הארווי מילק, אחד ההומוסקסואל המוצהר הראשון שנבחר למשרה רשמית בעיריית סן פרנסיסקו.
· הסוגיות המרכזיות העולות מתוך הסרט: זכויות הומואים ולסביות, מאבק פוליטי, הבניות חברתיות. (משך הסרט: כשעתיים)
· מדוע לבחור בסרט? ההפקה ההוליוודית ודמותו של שון פן מקלות על רתיעה ראשונית מהנושא; סרט קפדני ומשכיל מבחינה היסטורית שהוא גם דרמה אישית וסיפור מרגש.
חקירה מעבר לקווים – סרט פעולה אמריקני (דובר אנגלית) המתרחש במקביל בארה"ב ובמדינה ערבית לא מזוהה. הסרט עוסק בחטיפתו של אזרח אמריקני ממוצא מצרי בשל חשדות נגדו כמעורב בטרור, וחקירתו בעינויים במתקני מעצר חוץ-טריטוריאליים של ארה"ב.
· הסוגיות המרכזיות העולות מתוך הסרט: הזכות שלא להיות נתון לעינויים וליחס משפיל ולא אנושי, יחסי סיבה ומסובב בתחום העינויים והטרור, ביטחון מול זכויות אדם, צדקה מול צדק, ייצוג נשים בקולנוע, ייצוג ה"אחר" בקולנוע. (משך הסרט: כשעתיים)
· מדוע לבחור בסרט? סרט פעולה הוליוודי מותח ומושך, ועם זאת בנוי באופן מתוחכם ומעניין; מדגים באופן דרמטי את הבעייתיות של שימוש בעינויים מבחינות שונות; הגיבור עובר תהליך שעשוי לעורר את הזדהות הצופים.
מחוז 9 – סרט עתידני אמריקני/ניו-זילנדי (דובר אנגלית) המתרחש בדרא"פ. הסרט מ
תאר מציאות עתידית בדיונית, בה חייזרים המגיעים לכדור הארץ מושמים במחנות הסגר.
· הסוגיות המרכזיות העולות מתוך הסרט: גזענות, יחס לפליטים, דיכוי ושלילת זכויות המיעוט, דעות קדומות, התנגדות ומאבק. (משך הסרט: כשעתיים)
· מדוע לבחור בסרט? דרמה בסגנון מוקומנטרי מושך, ההופכת במהלכה גם לסרט אקשן קצבי, רווי אפקטים; פנטזיה עתידנית מלהיבה שמעלה על דרך המשל סוגיות אקטואליות מרכזיות של זכויות אדם.
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איזה מין שוויון – סרט דרמה תקופתי בריטי, המבוסס על שביתה שהתרחשה ב- 1968 במפעל הרכב של פורד בבריטניה. במאבק כנגד כל הסיכויים, קבוצת עובדות נשים אמיצה במפעל פורד בבריטניה, יצאה למאבק על שוויון בשכר.
· הסוגיות המרכזיות העולות מתוך הסרט: זכויות נשים, פמיניזם, זכויות עובדים, מאבק חברתי. (משך הסרט: כשעה וחצי)
· מדוע לבחור בסרט? אפקטיבי גם כדרמה וגם כקומדיה; נשים הן אכן הגיבורות של הסרט, דמויות מעוררות עניין והזדהות; מבוסס על סיפור אמיתי המוסיף לתחושת האותנטיות וההזדהות; הסרט ממחיש את האפליה השרירותית כלפי נשים בתחום העבודה – מחד הסרט אפקטיבי כיוון שמראה מצב קיצוני של אפליה אך מאידך ברורה גם הרלוונטיות שלו לתופעות שמתרחשות גם היום סביבנו. 
רציונאל, מטרות, קהל יעד, תיאור הפעילות וסקירת הסרטים
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